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Czernina, hr. Clama-Martinice, gen. 
pluk. Rhemena, gen. pluk. Sarkotiče 
a. j. Praha, Vesmír. 1923, 8°, str. 187. 
Cena Kč 22.—.

Politika slovanských národů bývalé­
ho Rakousko-Uherska má od let sedm­
desátých nový rys; snaží se seznámili 
Evropu s neblahým osudem, kterému 
byly vydány slovanské národy v habs­
burské říši. Tato tendence stupňuje se 
od anekní krise v roce 1908; tu počíná 
volatí i malé Srbsko, jež zastupovalo 
Rakousku vytouženou cestu na Balkán. 
Habsburkové nemohli snésti myšlenky, 
že také Srbové chtějí žiti „svým živo­
tem" a míti ve své zemi svoji vůli. Ná­
rodohospodářská válka, kterou zahá­
jilo Rak.-Uhersko proti Srbsku (celní 
válka), se nezdařila. Uražená ješitnost 
rakouského císaře a jeho rádců zveli­
čovala systematicky domněle ..nesmir- 
ne nebezpečí“, kterým velkusrbská pro 
paganda ohrožovala čtrnáct Krále větší 
monarchii! Tu sí male Stbsko určilo 
ni snadnou úlohu: zvrátili veřejní mí­
něni všeho světa, uměle vytvořené 
nářkem rakouských a maďarských 
státníků, rozvinout! svou národní otáz­
ku a ziskati Evropu pro sebe. Již za 
první etapy, za balkánské války, počala 
Evropa chápali, čím je pro Srbsko sou­
sedství rakousko-uherské. A přece, když 
vypukla světová válka, byla situace 
Jihoslovanů v Evropě nejtragičtější. 
Přepadená Belgie požívala sympatie 
všeho světa. Polsku nabízeli státnici

obou valčících stran samostatnost a 
sjednocení. Jihoslované se však musili 
sami obětovali třikráte za vítězství I> 
hody: za londýnského jraktu v dubnu 
roku 1915. za snahy o intervenci Bul­
harska v létě roku 1915 a za vyjedná 
vání o separátní mír s císařem Karlem 
v roce 1917. Jihoslovanská otázka a její 
řešeni staly se uvnitř habsburské mo­
narchie středem nejbezohlednějšíi h 
kombinací a diplomatických zápasů. 
Vymýšlely se nejnmělejši kombimu 
aby se paralysovalo veliké procento 
Jihoslovanů a alty se nemohla uplat­
nil v říši jejicli početní síla, hledah se 
lsti, které by získaly Chorváty pro dy­
nastii, podněcovaly se nacionálni vášně 
bránilo se sjednoceni vše to podle 
hesla: divide et impera!

Tuto tragickou dobu, kdy rakousk- 
uherští státnici používali macchiaveli 
stických method a nejrůznějšich piklu 
proti jihoslovanským národům, zvolila 
si autorka pro svou studii. Dokládá 
své vývody úředními akty, jejichž , pi 
sy jí byly dány z vídeňských státních 
archivů. Kniha vyniká logičností, na­
prostou věrohodnosti a jasným slohem. 
Chce šiřiti znalost a s ní porozuměni 
pro vývoj a poměry bratrského národa 
jihoslovanského. s nimž nás spojovala 
a i nyní spojuje sjtolečná idea politick í 
Je to obraz doby, bohudík, minule, kde 
se rozhodovalo o nás. ale bez nás!

—xy.—

Jindřich Skácel S generálem Sy­
rovým v Sibiři. Stran 249. Vyobrazeni 
36. Praha 1923. Nákladem knihovny 
„Obrození . (Svazek XXV.)
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Československé legie v Hušku prodě.- 
Ia1y za světové války dvojí taženi na 
i vchod, dvojí anabasi. Prvá z nich, smě­
řující z ruské fronty přes Vladivostok 
na francouzské bojiště a proslavená 
válečnými úspěchy za. bojů s bolševiky 
r. 1918. vedla к vojenské intervenci do­
hodových států v Sibiři i v Hušku, 
druhá, prováděná koncern r. lilií) a za­
čátkem r. 1920 již s heslem konečné 
evakuace do osvobozeni' vlasti, zakon­
čila historickou roli československých 
legii vůbec. Je-li prvii anabase svým 
nesporným významem pro náš osvobo- 
zenský boj všeobecně známá, patří 
druhá anabase к těm obdobím života 
ruských legii, které jsou dosud v hi­
storické literatuře legionářské poměr­
né málo osvětleny . A přec i tato měla 
veliký, ba životni význam pro osud 
téměř celého vojska. Byla vlastně dru­
hým dobýváním aspoň určitých části 
sibiřské magistrály za poměrů ještě 
horších a komplikovanějších, než 
tónin bylo roku 1918.

Překážkou prve evakuace a nepříte­
lem byly tehdy' jedině bolševické sověty 
stojící pod vlivem německým, při drobe 
však evakuaci byl již počet nepřátel 
značně větší. Byli to jak bolševici, 
representováni řádnou rudou armá­
dou sovětského Huška a zbolševiso-
vane partizánske 
obyvatelstva, tak

oddíly' sibiřského
s druhé strany

<ase Kolčakovri. Semenovci i Ja­
ponci... Nebylo ovšem zapotřebí 
\ teto poslední anabasi klestili 
si všude cestu zbrani vojen­
ské operace se omezily pouze na menší 
ariergardní boje s bolševickým před­
vojem v západní Sibiří a pak na boje 
našeho předvoje se Semenovci v Po- 
bajkali ale přes to by lo nutno stále 
se bránili nebo aspoň býti připravenu 
proti rozmanitým polit icko-vojenským 
intrikám a překážkám hojných ne- 
píňtel, nehledě již na zmnohonásobené 
ubliže a nesnáze technického rázu.

Vzpomínková, polobeletristická. polo- 
historická práce majora Skácela, bý­
valého pobočníka generála Syrového, 
jesl věnována právě této poslední době 
pobytu našeho vojska na území Sibiře 
a Asie. Autor, zasvěcený podrobně do 
všech otázek, řešených ve štábu ve­
litele ruských legii, a všímající si 
pilně všeho, co tvořilo prostředí udá­
lostí. nálady a ráz tehdejších poměru, 
přinesl svou prací různá vysvětlení a. 
zejména množství dosud neznámých 
detailů pro historii evakuace. Nevy­
kládá ovšem postup evakuace se sta­
noviska historického, nýbrž, jak lo jest 
v povaze memoárů, vybírá z bohatého 
materiálu pouze to, čeho sám byl svěd­
kem. na čem měl osobni účast, a ko­
nečně to, co pokládá se svého subjek- 
livniho stanoviska za zvlášť významné

nebo nutné pro celkovou informaci 
čtenářstva. Osoba gen. Syrového, štáb 
vojska a mnohdy i osoba samotného 
autora jeví se všude středem líčených 
události.

Úvodní kapitolou práce jest nálado­
vý obrázek intimního rázu, nadepsaný 
„Sukačevská rošča", v němž major 
.Skácel jen letmo promítá do líčeni sou­
kromého života v generálske dači v Ir­
kutskú jednotlivé události pohnute do­
by, rozvířené hlavně bojem revolucio­
nářů s vojskem Koléakovým o vládu 
nad městem, při čemž jmenovaná dača 
byla po několik dni pod neustálým 
ostřelem bojujících. Mnoho jest auto­
rem v teto kapitole pouze napověděno, 
různé důležité otázky jsou jen vše­
obecně vylíčeny, bez toho vysvětlení, 
nutného právě pro historiky, které jsme 
v tomto případě od autora očekávali, 
jako na př. objasnění spojitosti Gaj­
dova vladivostockeho vystoupení s vy­
dáním pověstného protikolčakovského 
memoranda vypracovaného 13. listo­
padu v Sukačcvské rošči a p. Snad 
později bude míti autor v jiné práci 
větší příležitost, aby pověděl více 
o vzniku a. politickém i osobním po­
zadí při vydání tohoto memoranda, 
které jest jedním z tu-jvýznamnějšich 
historických dokumentů ruských legii. 
Následující kapitoly jsou již. věnovány 
vlastni evakuaci vojska a všem těm 
obtížím rázu technického, politického 
a vojenského, které ji provázely. Au­
tor, který jel spolu s gen. Syrovým na 
západ až к našim nejzazšim vínkům, 
měl dobrou příležitost poznat! z auto- 
psie vše to, o čem se štáb v Trkutsku 
dovídal pouze suchou mluvou úředních 
telegramů. Velmi dobře vystihuje cel­
kovou situaci evakuace, z niž se rodil 
jen stálý chaos a zmatek. praví-li 
o ustupujících Rusech, Polácích a j„ že 
„každý se snažil, jak nejdříve mohl by 
se dostali na východ, aby měl záda 
kryta Čechoslováky. ." Obtížné posta­
veni neutrální role československého 
velitele a vojska v této době nových 
občanských bojů nic nemůže eharakfe 
risovati lépe, než Skácelem uveřejněné 
dokumenty, z nichž zváště významné 
jsou Kappelova výzva na souboj, te­
legram Semcnova, odpověď čsh štábu 
Kappelovi a výborné odmítnutí strne 
novské provokace od gen. Syrového.

Největší pozornost věnuje však au­
tor ve své práci sibiřskému východu, 
a to především politice Japonců, kteří 
byli vlastními původci všech těch pře­
kážek činěných naši evakuaci, ať přímo 
nebo nepřímo prostřednictvím Seme- 
novců v Zabajkali. Podrobně jest vy­
líčen náš konflikt s Japonci a Semenov- 
ci v Čité, mající svým úspěšným a- 
končenim ve prospěch čsl. štábu značný 
význam pro zdar další evakuace, ze
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široka jest vyložen celý vývoj česko- 
slovensko-japonského poměru a sporů 
vrcholících v konfliktu o obrněný vlak 
„Orlík". Čtenáři se objevuje ve zvlášť 
příznivém světle ruský generál Vojcie- 
chovský, býv. známý důstojník našich 
legii, jenž svým osobním vlivem v Čitě 
zamezil jistě mnohým nepříjemnostem 
se strany Semenovců. I drobnosti o Se- 
menonovi a básníku Kotomkinu jsou 
podány dobře. Své líčení dokládá’ autor 
četnými dokumenty, čímž značně usnad­
ňuje úkol budoucích historiků. Pozoru­
hodný jest též jeho výklad japonského 
poměru к naší evakuaci, i když snad 
v leččems nebude lze s autorem plně 
souhlasili.

Po stránce formální dlužno vytknouti 
hojné užívání rusismů a čistě ruských 
výrazů bez bližšího označeni v textu 
nebo v poznámce, takže českosloven­
ský čtenář stěží porozumí některým 
místům knihy. Jsou to na př. slova: 
razgulivat, Ijubovati se, šine], postrá­
dali od střelby, osložnivší se situace 
a p. Některé události jsou u Skácela 
nesprávně datovány; tak japonský pře­
vrat ve Vladivostoku nebyl 15. března, 
nýbrž teprve 5. dubna.

Bylo by si přáli, aby major Skácel 
nepřestal na této jedné knize, ale aby 
věnoval svou pozornost i druhým vý­
značným otázkám a problémům z doby 
naší druhé anabase, o nichž buď jen 
letmo se zmiňuje nebo se jich vůbec 
nedotýká. Jest to zejména náš poměr 
к admirálu Kolčakovi, к vůdcům a 
stranám irkutského povstání, vztahy 
štábu к politickému vedení, к Dohodě, 
к politice pražské i к ožehavým otáz­
kám vnitřních poměrů v ruských le­
giích. Dr. F. Šteidler.

Podplukovník J. Svoboda: 
Nauka o střelbě. Praha. Beaufort. 1923, 
8°, str. 130. 78 vyobr. a 6 tah. (Schváleno 
výnosem MNO.) Každý, kdo prošel ško­
lou světové války, vzpomene si. jakým 
změnám byly podrobeny názory 
o střelbě ručních zbraní a zvláště, jak 
se měnilo nazírání na pušku. R. 1914 
vyšla si puška hrdě a nadějně do boje, 
ale válka, jež po několika měsících 
změnila podstatně taktiku vznikem a 
zdokonalením nových obranných ná­
strojů: kulometů, minometů, ohňo- 
metů a ručních granátů ji zdiskredito­
vala. Ve válce posiční se puška stala 
skoro zbytečnou. Teprve rok 1918 a 
válka pohybová ji zase rehabilitovaly. 
Dnes jsou názory o důležitosti střelby' 
i pušky' jasné a jednomyslné až potud, 
že někteří odborníci kladou větší váhu 
na střelbu individuální a přesnou, 
kdežto druzí tvrdí, že střelbou rychlou 
a kolektivní tedy ne tak přesnou) do­
ciluje se týchž výsledků. Podle našeho 
mínění, má-li byli rozvinuta střelecko 
schopnost, musí býti soustavně cvičena

střelba oboji, individuální i kolektivní, 
a výcvik musí se vztahovali к praksi 
i к theorii. Teto theoretické stránky 
dotýká se knížka, již máme před sebou.

Autor se v ni obírá hlavně stře­
leckou theorii a jejími důsledky pro 
střelecký výcvik. Rozdělil své dílko 
na tři části. První jest věnována vý­
kladům základních pojmů a princi­
pům střelby individuální (dráhy letu, 
rozptylu, obrazce zásahů a zásahu 
středního, přesnosti pušky, přípust­
ného rozptylu, nastielování pušky, 
matného, krytého a bezpečného prosto­
ru, chyb při mířeni, atmosferických 
vlivů, odhledu, střelby na pohybující 
se cíle a pravděpodobnosti zásahů), 
druhá obírá se palbou kolektivní, pal­
bou v odděleni, jež jest zpracována na 
základě bývalých střeleckých instrukci 
rakouských; ve třeli části jsou stručně 
vyloženy úkoly zbraní pěchoty v mo­
derním boji, jejich účinek v cíli a ří­
zení palby. Bylo by' snad lákalo v tělo 
příručce pro důstojníky a poddůstoj 
niky, kteří jsou odpovědni za stře­
lecký výcvik svěřených vojáků, podali 
jeho methodiku aspoň ve zhuštěných 
odstavcích (látka tato sice к theorii 
střelby nenáleží, ač organicky s ní sou­
visí), ale autor musil se těmto svodům 
vyhnouti prostě z toho důvodu, že ne­
máme dosud vlastních střeleckých 
předpisů. Vedla ho hlavně snaha pro­
budili zájem o theorii střelby a osvět­
lili nákteré všeobecně málo známé 
pojmy, což se mu úplně zdařilo. Vý­
klady jeho jsou všude jasné, termino­
logie správná a čeština bezvadná.

Wf

Propaganda. Dokumenty' o zkáze rus- 
skó fronty' v roce 1917. Sestavil Fr. No­
votný. Nákladem „Českého Čtenáře

Kniha, která ukazuje krásné a pře­
hledně jeden z prostředků německého 
a rakouského velitelství ke zkáze ne­
šťastného ruského národa, opojeného 
slovem „svoboda'. Ruský voják, který 
náhle pozbyl svého symbolu kázně a 
strachu — cara, dosial za to volnost, 
o které se mu ve snu nezdálo. Byla to 
pro něj pohádka, a v jeho duši nastal 
zmatek, jejž dobře pochopujeme. Kdož 
by se divil této prosté duši, když v ní 
vzklíčila slova: Do zákopů nás posto 
car - nyní jsme svobodni, a tož při­
jdeme domů!

Nedivili jsme se, kteří jsme stáli teh­
dy po jeho boku - pochopili to a zá­
roveň pro své záměry ďábelsky toho 
využili Němci a Rakušané. Nejbližším 
cílem jejich strategie bylo potom roz­
poutali občanskou bouři egoismu mezi 
vojáky a tím demoralisovati a zničili 
ruskou frontu Proto byla založena po­
čátkem r, 1917 tak zvaná „propaganda 
Byly vydány pokyny' lstivého obsahu, 
abv oklamaly ruského prostého vojáka
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Obsahem shodovaly se v tom. že Rusko 
vlastně po svrženi Romanovců dobojo­
valo a že by bylo pro ně břichem po­
kračovali v boji za anglické peníze. Na­
stal čas míru a třeba uspořádali vnitř­
ní poměry. Německo a Rakousko uza­
vrou tento miř s radostí a nebudou 
prý chtiti ničeho! Vše v zájmu Ruska 
- ale do německých a rakouských po­
měrů, prosím, se nemichati, obyvatel­
stvo je spokojeno svým Vilémem a Kar­
lem !

Propaganda byla organisována velmi 
dobře a používala všedi prostředku, 
aby byly navázány styky s ruskými 
pluky. Vyjednávali ovšem lidé jen vy­
braní s důstojníkem v čele a pod tře­
štěni smrti bylo zakázáno rozmlouvali 
o tom s vlastním mužstvem.

Psaly se různé dopisy od „kamarádil 
z fronty, od „Osipa Michajloviče“ a ji­
ných v e I i 1 e I s t v i, a v nich se dobro­
myslným „zemláckým" slohem namlou­
valo Rusům, proč že se ještě prolévá 
krev, proč střílejí, kdyžto jsou již všich­
ni kamarády a p. Docházelo ke schůz­
kám, které se obyčejně končívaly na ru­
ské straně opojením z řeči a rumu a na 
německé straně úspěchem a chlebem. 
S počátku se propaganda nedařila tak, 
jak by si bylo velitelství přálo, neboť 
bylo dosud dosti poctivých Rusů, kteří 
dovedli čelili tomuto nebezpečí. Postu­
pem času však za slabé vlády Keren- 
ského, kily bolševici nabývali stále vire 
a více půdy, podléhala ruská armáda 
samým „mitingováníni“ vlivu léto ša­
lebné propagandy a stávalo se, že rus­
ká pěchota na pokyn německých „sou­
druhů i útočila na své vlastní po­
ctil e dělostřelectvo.

.leště jednou byli Němci nepříjemně 
vyrušeni ofensivou červencovou 
roku 11117 ale využili jejího ne 
úspěchu náležitě. Čteme ve všech le­
tácích. rozhozených po frontě, o bratro- 
vražedné bitvě, kterou byli Rusové po­
trestáni, že poslechli anglických našep- 
távarii, a nyní jsou u konce... Cecho- 
Slováci na ruské straně bojující byli 
nazýváni hordou pohanů a zvířat. Za­
tím vystoupil do veřejnosti hlavní od­
půrce vlády lenili. A tu je velmi 
zajímavé, jak se vyslovilo vrchní ně 
mecké velitelství, zakrytě ovšem ne­
vinným letákem od německých kama­
rádů: 11 orebet aul" Lenin, das 
i s t e i n w a. h r e r Pal r i o t, <1 c r n u r 
d a s b e s t e fůr E u c h wi I I er 
k e n n t D e u t s c h I a n d u n d w e i s s, 
daB man aul ein deutsches 
W o r i v e r I r a u e n k a n n. Nebylo to, 
při sun, vrcholem ohlupováni ruského 
vojáka? A není v tom cosi podobného 
historce o zaplombovaných vagonech 
Berl i n Petrohrad ?

Doby po poslední ruské ofensivě bylo 
vůbec využito co nejvýhodněji ke ко

nečněmu rozvratu armády a aby se 
soudruhu Leninovi dopomohlo na ruský 
prestol.

Pád Kerenského a prozatímní vlády 
byl nejdříve oznámen ruské armádě od 
německého velitelství...! Ihned se 
blahopřálo к velikému vítězství nad 
zrádcem Kerenským, zaprodavším vlast 
za anglický žold, a Rusové postoupili 
tun o veliký krok kupředu, neboť zví­
tězil p r o 1 e t a r i át!

Člunek, oslavující toto vítězství, byl 
ovšem censurován a na př. slova: „Pie- 
jeme vám štěstí ve vašem boji proti 
kapitalismu byla opatrné vyřknuta.

Jak známo odvrátila se rada lidovýr.h 
komisařů od dohodových spojenců a 
nabídla se ústředním mocnostem jed­
nali o přiměří. Propaganda má plné 
ruce práce, aby zmařila v posl - lni 
chvilce ještě nějaké dohodové nebez­
pečí. Působí na Rusy aktivně, neůnao 
ně, přesvědčuje o socialistických zása­
dách obou „bratrů", ba používá, nestra- 
। bujíc se o sebe, slovo „proletáři ", „dě­
lení pozemků" a jiných revolučních 
hesel.

Hlavním velitelem ruské armády na­
značen Krylenko a jeho první rozkaz, 
který překvapil hlavně Husy, byl: Ne 
stříleli a konec bratříčkováni! 
Toho se nenadáli! Záhada se nám 
ovšem brzy vysvětli jednáním v Riestu 
Litevském; poznáváme. že to bylo 
přáním nejvyššího německého velem. 
A proč? Prostě proto, že Němci dosáhli 
svého cíle rozvrat ruské armády a 
jednáni o mír!

Nyní by mohly sbratřovaci akce ško­
dili vlastni disciplině, a toho se bylo 
velmi varovali. Propaganda byla 
zbraň dvousečná. Ovšem se ihned do­
dávalo v rozkaze pro propagační hlíd­
ky, že toto bratřeni „unser organisier- 
ter Propagandadienst wird hiedurch 
nicht berůhrt".

Konečně bylo ruské vojsko tam. kde 
je chtěli Němci miti! Poznáváme to 
ze sil načni zprávy, v niž si německé 
velitelství pochvaluje, že na cele fron­
tě nepadla rána a že lze pozorovali 
silnou touhu po míru stůj co stůj, jen 
aby už nikdo nebyl přes zimu na fron­
tě, nýbrž v teple ve své vesnici za kam­
ny a mohl se děliti o půdu. Pak přišel 
Brest Litovský, a Německo mělo divi­
se volné pro západ.

Propaganda ukončila úspěšně dílu, 
které by zajisté bylo jinak stálo ještě 
mnoho práce a německé krve, a vyko­
navatelé dostali armádní pochvalu za 
neohrožené a obratné služby ve jménu 
vlasti. Skoda, preškoda, že byli při tom 
i Čechově!

Na ki nci knihy je článek o propa­
gandě obranné; la jesl ovšem pravý 
• pak všeho, co se dělalo na frontě.
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\ lastním vojskům bylo líčeno Huško 
jako stádo medvědů puštěných z řetě­
zu a Lenin .jako potřeštěný blázen, kte­
rý chtěl obrátili svet na ruby, ale zničil 
jen Huško. Národové německý a ra

kousky jsou tak moudři a vyspěli, 
že v sedmo nechají ve starých kolejích 
až do úplného vítězství svate germán­
ské věci. Sláva Bohu, ti národové jo । 
jen trochu prohledli' Karel Ůeháček.

Cizí literatura vojenská.
a) Francouzská.

Gen e r a 1 Л r t h u r Bo u c h e r: 
Les lois éternelles de la guerre. I. 
Ľart de la guerre il у a vingt-trois 
siécles. Paris, Berger-Levrault, 11123. 
8". 218, ti Ir. Studujeme-li dějiny
evropské, jedna událost zaujme nás 
hned na počátku. Malý národ řecký 
jest třikrát napaden mocnou říši per­
skou. třikrát útok odrazí a konečně 
nepřátelskou armádu zničí. Po lál) le 
těch tento malý národ vnikne s hrst 
kou vojáků do říše persko, porazí její 
aimády a dobude konečně velikého 
území. Takových výsledků nebylo lze 
dosici bez válečného uměni. Válečné 
uměni, jez jest u m é n i m zvite 
žiti, když jsme nej slabší jak 
praví autor, jest dokumentováno tě­
mito historickými fakty přesvědčivě. 
A dále se táze autor: lest uměni vá­
lečné lak nezávisle na síle destruktiv­
ních prostředku, aby se dalo i iditi zá­
sadami. jež pláli v každé době, tedy 
zásadami. jež platí tolik jako věčné 
zákony 2 Autorovi podaří se otázku 
rozluštili, dokáže-li, ze dvě z největ­
ších válek, jež převrátily svít a stojí 
jaksi na protějších pólech dějin 
evropských, války řecko-perské a válka 
světová, byly řízeny podle týchž zá­
sad. jež zrodily vítězství. Velkvmi ry у 
vykládá autor válečné události hrdin­
skí- periody řecke. zkoumá zásady, 
jichž Неком- použili, a čerpá z nich 
poučeni. To je hlavní předmět tohuo 
prvního dílu, к jehož, závěru jsou při­
pojeny íivahy mající překlenout! mi­
nulost a přítomnost a ukázali, kolik 
dnes po třiadvaceti stoletích platí vá­
lečná antická doktrína. Druhý díl 
spisu bude mít i podtitul: I art de 
la guerre pendant la rampa- 
gne lúlí Itlls a předmětem jeho vše- 
obecnólm závěru budou věčně zá- 
k o n y v á I к у .

krmáda perská. jež měla složitou 
organisaci byla poražena malou ře­
ckou armádou, především z toho dů­
vodu. že se skládala z vojáku námezd­
ných. kdežto armáda řecká byla armá­
dou občanskou, a za druhé proto. že 
perští stratégovi- se domnívali, že mo­
hou doktrínu osobni odvahy a zbraň 
se nou nebo bodnou nahradili doktrí­
nou množství a zbraní metací Autor 
to dokazuje na Miltiadovi a Themi- 
sfoklovi Sokratovi a Xcnofontovi a 
hlavně- na Alexandru Velikém. Boj - -

níkova hodnota mravní jest nakoin- 
rozhodující, dnes jako před tŕiadvare'i 
stoletími, srazi-li se dva národy. Bitvy 
u Marathonu, Salaminy, Plataj. ustup 
deseti tisíc akl.. jsou mistrovská díla 
taktická, obsahující zárodky' všech sou 
stav moderních vojevůdce. PredevSun 
však dokazuji jasně všemohom iiol 
hodnoty mravní a vále zvítězili

Autor definuje antickou doklruin: 
1 mění válečné jest umění velitelsko 
čili stra, t eg i e, jež se opírá o dvojí 
myšlenku vítězství a života. \i 
lěziti znamená uměl přivést vojákovi 
vuli zvítězili až к vůli napadnouti n 
přítele. Žiti znamená umět zvítězil pri 
úspoře, pokud možno největší, -živina 
vojakova. V zásadě dají se tylo dv 
myšlenky nahradili jedinou: milo- 
váti s v e vojáky Uměni vile! ta 
jest také uměni řadili vojsko iĽ t a a­
t i k a. jež spočíva na ř e 1 v 1. u v č- 1 v 
ně né čety a poskytuje vojsku mož- 
nosl vyhověli co nejjednodušeji všem 
ne zby tnost em pi uhodovým. nást upo
v ým i bojovým, zvyšujíc tak jeho hod- 
hot u

\ dodatku. ienž jest přechodem 
k druhí tnu dílu, aplikuje autor dok- 
tritiu antickou na dokninu Napol - - 
novu a ukazuje, jak Napoleon dobiv 
znal starověko dějiny. \ proklán и • 
římské, v níž Napoleon na konci pi - 
ví: „Všechna má péče bude směrovali 
к tornu, abych zvit-zil s nejmeičmi 
prolitím krve: moji vojáci jsou au 
děti . jest skryto tajemství anli I. 
doktríny Napoleon těmito slovy I r 
maloval zásady, na nichž založil um 
ni velitelské, skoro týmiž slovy, jako 
to kdy si učinil Sokl ates: ./vítězili a 
žiti: milovali své vojáky ’ Francouzov. 
roku 1S70 zapomnělí na toto hluboké 
tajemství a po všechna léta od li rh . : 
až do světové války pracovali u-.íovti 
aby si je zase uvědomili Štuci vah. 
komentovali a analysovali Napol "opo­
vy bitvy a nejvíce jim utkvěl v mysl: 
poznatek že ofensiva byla hlavni pi i 
řinou jeho úspěchů. Doktrína bojovali 
znamená útočili se zbrani v ruce, j • 
způsobila, že malému Herku podleh' 1 
perská říše, přijali za svou a Mi ­
nuli do ni takovou sílu, jako nebil 
přikladu v moderní době. Na jedu 
z přednášek na válečné škole bylo d v 
sopce řečeno: ..V ofensivě jest neopa­
trnost nejlepším zajištěním. Jest třeba
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se připravili a připravit' i ostatní 
k této methodě, jež může přinést! ví­
tězství, a vzdělávali vášniví- a až do 
nejmenšich podrobnosti vše, co v sobě 
chová známku ofensivniho ducha. 
Jděme do krajnosti a nebude lo nikdy 
dosti." V předpisech z roku lilii bylo 
slovo ..neopatrnosť potlačeno, ale pře­
ci- se tam praví výslovně: „Velitel dá 
operacím již od počátku ráz prudký, 
aby nepřítel, otřesen ve své morálce, 
musil se spokojili defensivou. A dále: 
„Všechny útoky budlež vedeny s nej- 
vétšj rozhodnosti; nepřítel budiž, napa­
den nahou zbrani a zničen. Jest jen je­
den způsob útoku, a to jesi tento.'

Poněvadž led) bojovali znamení 
útočili, napadnouii nepřítele bodákem, 
existuje zbraň, jež má právo na titul 
vojska bojového, jež s břemenem na 
zadech musí podstoupili všechnx utrá­
pí a všechna nebezpečí, jež musí dojili 
к cíli stůj co stůj, přes všechny nesna­
že už к úplnému obětování s nadlid 
skon téměř energií fysickou i mravní, 
a tato zbraň jest pěchota. Dna má 
právo na největší úctu a největší od­
měnu, z ní musí pocházeli generálov,-. 
\ e starověku byl odmítnul občan. jenž 
by byl chtěl sloužili u zbraně pomocné. 
Lines bohatí slouží u jezdectva, učení 
u dělostřelectva. Ale ti. klen miluji 
sinu vlast, slouží u pěchoty, poněvadž 
není pro ně místa, lež by jich byl) 
hodno a kde by se jim lepe bojovali. 
Siati liekové byli by v tom viděli pn- 
ratek úpadku, my tu shledáváme z. .-la 
přirozeným.

Poněvadž dnes jest nebezpečí, mr- 
padneme-li nepřítele, stokrát větší nez 
jindy, jest к tomu zapotřebí také sto­
krát větší odvahy. Co učiníme, aby­
ch' m tuto odvahu utvrdili? Framouz 
nia odvahu vrozenou a za všedních
okolností životních neustupuje před 
nebezpečím. Jest velice ješitný, jest rád 
chválen, a učiní vše. aby si cováiy 
zasloužil. Nedopustí nikdv aby se řek­
lo. že Němec je udatnější než on. Ko­
nečně miluje svou ol inu Přeje si. 
ala Francie, jeho Francie, byla sv ■ 
bedna, ctěna. aby si zachovala svůj 
primát mezi národy, nestrpí, aby někdo 
urval část jejího území, jest přesvěd­
čen. že povinnost mu káže bránili ji. 
jakmile bude napadena. Tento vlaste­
necký cit jest ztajen i v těch, jež o so­
bě tvrdí, že ho nemají Francouz — a 
jest jich většina ma kromě toho vo­
jenského ducha, jenž ho ponouká, aby 
se činně účastnil slavných bojů pro 
vlasť К těm náleží obdivuhodný sbor 
francouzských důstojníků a poddůsto, 
níkú. Z toho plyne, že občan, jakmi!" 
se chopí zbraně, jest pi odehnul vůli 
zvítězili takovou měrou, ze služba vo­
jenská i velitelská jsou velmi usnad­
něny.

Athéňané se starali mnohem více o 
to, aby organisovali odvahu než o množ- 
stvi. a vnuknout! vojáku vůli zvítězili 
znamenalo uvésti „jeho duši v lepši 
slav". Tato duše vojákova se nezměni­
la. Francouzský predpD praví: „Vnuk 
nouti všem vůli к vítězství jest pod­
statným cílem výcviku vzhledem к vál­
ce. Disciplina jest plodem přísného 
cepováni. Výcvik vojska vyžaduji-, 
aby se tytéž věci často opakovaly, a 
to zcela stejně; toto opakováni rozvijí 
u vojaka ..reflexy ' poslušnosti. Před­
pisy neobracejí se tedy к duši vojáko­
vě, aby utvrdily jeho voli zvítězili, ale. 
к jeho reflexům. Sparťané nebyli bj se 
nikdy opovážili formulovali takto svou 
organisační methodu odvahy. Když, se 
obraceli к svobodným občanům, sou 
dili důstojněji a presuji: voják musí 
poslouchali a zákon předpisuje buď 
zvítězili nebo zemříti. Staří soudili. Že 
jednou z nejdůležitějšlch povinností 
vojevůdcovských jest přivěsil vůli zvi- 
tóziti až к vuii napadnouii nepřítele. 
Vojevůdce musil totiž v předveě. r 
boje vojáky přesvědčili, že učinil vše, 
aby jim usnadnil vítězství a čim vr.-e 
vídají ze sebe energie, aby vykonali 
jeho rozkazy, tím větší máji naději na 
vítězství. Kromě toho v okamžiku boje 
musil se к nim pí imo obrátili, aby roz­
nítil jejich odvalili a přivedl je lak d i- 
leko, aby se clděli vrhnouti na neprite 
le. Tuto povinnost starověcí vojevůdci 
zachovávali s největší rigorosnost’ 
A Napoleon l inii to podle nich.

Doktrína antická říkala vojevůdcům. 
..I udete bodni úřadu velitelského i.-- 
prve tehdy. až najdete prostředek, 
.manévr , jimž oslabíte nepřítele, dri­
ve než vrhnete své vojsko к utoku. 
t un bude tento manévr účinnější. tím 
větší si získáte nároky na vděčnost 
svých vojáků. kteří vás budou lepe 
poslouchali. Tak nesoudí však au­
toři francouzských předpisu. „Každý 
jiný záměr než jiti luimo к cíli přes 
všechny překážky jako na přiklad 
manévry v n o měně důmyslné, byl sou­
stavně vymýcen, aby nezmenšoval du 
ráznosti boje a jeho úsp- chu. ' A na 
jiiií-m místě se pra-i: ..Válka jiho­
africká ukázala, že někteří- theorie jsou 
navždy opuštěny, na přiklad možnost 
dojiti к rozhodnuli manévrem bo' 
boje. Abychom zabránili podobnému 
kroku zpět, připomín mte. že první po­
vinnosti velitele jest chtili bitvě.'

Jest samozřejmí’, že manévr bez boje 
nemůže přivést! rozhodnuli; ale aby­
chom mluvili jen o době moderní, 
u Ulmu byl manévr i boj. a tento boj 
stál jen láOO mrtvých i raněných, 
u Slavkova byl manévr a veliká bitva, 
jež stála dokonce jen R00 mrtvých a 
vynesla Napoleona na v řehol slávy.
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Doktrína antická pravila také: „Ne- 
můžete-li manévrovali po přikladu 
Themistoklavě a Epaminandově, mu­
síte aspoň, a to vždy, abyste oslabili 
nepřítele, užili všech metacích zbrani, 
jimiž disponujete." Dnes rná к tomu 
cíli velitelství dělostřelectvo neobyčej­
ně mohutné, avšak předpisy praví. 
„Dělostřelectvo nepřipravuje již úto­
ků; ono je podporuje.“

Doktrína antická nepřestávala voje­
vůdcům opakovali: „Budete hodni 
úřadu velitelského jen tehdy, budete-li 
dbáti, abyste šetřili života svých vo­
jáků." Předpisy jsou v tě věci zase 
mínění odchylného: „Abychom zvítě­
zili. musíme silou rozrušili bojovou 
sestavu nepřítelovu. Го vyžaduje prud­
kých útoků a lze toho dociliti jen za 
cenu krvavých obětí." A což když útok 
neměl výsledku? Byl proveden bez ob­
myslu až к úplné oběti, jak káže před­
pis. Odpovědnost velitelova není tedy 
žádná. Vůdcové ve starověku, aby se 
ukázalí hodnými svého úřadu, neměli 
větší snahy, než vzbudili u vojáků po­
slušnost nejen ze smyslu pro kázeň, 
ale zvláště z lásky a. oddanosti. Napo­
leon to činil také tak. V předvečer 
Slavkova měl nádhernou armádu. Vě- 
dgl, že jeho vojáci mu néobmezeně dů­
věřuji, ale nespokojil se tím. Nejen, 
že jim svěřil svůj plán, navštívil také 
tábor.

V 19. století jen jediný generál stu­
doval antickou válku, a to byl Napo­
leon. jenž přijal antickou doktrínu.

Autor vytýká profesorům taktiky, že 
se dívají svrchu na starověké váleénc 
umění. Válečná škola bráni se zavěsí i 
studiem starověkých bitev trochu filo­
sofie do vyučováni. Není pak divu, že 
doktrína, kterou propaguje, nevi nu 
o organisaci odvahy a o uměni velitel­

ském. Na konec shrnuje: Doktrína an­
tická a doktrína z roku 1914 souhlasí 
spolu v základním principu: biti se 
znamená napadnouti nepřítele. Avšak 
první praví veliteli: Smis útočili jen 
na nepřítele, jehož si oslabil nebo jenž 
se oslabil. Kdežto druhá praví: Budeš 
utočili zas a zase. První jest pojata 
lidsky, druhá nelidsky. První činí ve­
litele odpovědným, druhá nikoli. Jiný­
mi slovy: doktrína z roku 1914 jest 
v zásadě souhlasná s doktrínou anli- 
ckou, ale pokud se týče provedení, jest 
jeji negaci.

Všimněme si nyní války světové, 
nejdelší a nejkrutější, jakou kdy vidli 
svět. Armády Xerxovy nebyly nic proti 
armádám, jež Němci postavili proti 
Francii. Chtěli ji nejen porazili, ale 
vůbec zničili. Porušili smlouvy a zvo­
lili si bojové prostředky, před nimiž by 
byl couvl sani Attila. A přece zvítězili 
Francouzi. Jestliže uměni válečné jest 
umění zvítězili. když jsme nejslabší, 
musilo to býti dokumentováno nápad­
ně i na protilehlém pólu světových 
dějin. Francouzi zvítězili za cenu 
hrozných oběti. Počali válku krvavý 
mi ústupy, potom přišlo vítězství, jež 
však nebylo rozhodné. Čtyři dlouhá 
leta trval pak zápas, než byl dokončen. 
Francouzi vstoupili do války s doktrí­
nou z roku 1914. Jaký vliv lo mělo na 
jejich první porážky? Nebyli snad nu­
ceni nahradili ji doktrínou antickou'.’ 
Jestliže ano, jakou měrou přispěla к je­
jich úspěchu? — Autor odpoví na tyto 
otázky ve druhém díle. Vysvětli zása- 
dv, na nichž bylo zbudováno kone- ní 
vítězství Francouzů a srovná je se za 
sadami, jež učinily nesmrtelnými jmé­
na Salaminy. Mantinele a Gaůgamel. 
Json-li to tytéž zásady, nak je můžeme 
nazvali zákony, a to věčnými z A­
k o n y v á I k y. Wt.

b) německá
11 a ruman O t I o: Bilder aus der 

letzten . S 12 obraz; ve svět- 
iotisku podle nákresů Olafa Gulbrans- 
sona. Berlín, Reimar Hobbiňg, 1922. 8”, 
váz. M. 850.—.

Kaiserze.it

Dokumentární materiál s velmi zda­
řilými charakteristikami nejvýznač­
nějších německých osob světové války 
(II olsteina, Btilowa. Bet hmann-Ho1I- 
wega, Kiderlena. Ballina, Solfa a j,), do­
plněný znamenitými vychlazeními, řadí 
tuto publikaci, jejímž autorem je býva­
lý vysoký úředník německého zahranič­
ního úřadu, к nejlepším politickým 
spisům o světové válce. V textu jsou 
poznámky císařovy к různým úředním 
aktům, řeči kancléřovy, dopisy diplo­
mati! a p. Je tu po prve uveřejněn pů­
vodní text osmi důležitých spisů pro 
politické předválečné a válečné dě­

jiny: Dva telegramy císaře Viléma 
týkající se jeho rozpravy- s anglickým 
státníkem Hardingem o omezeni ná­
mořního zbrojení, úřední korespon­
dence německého kancléře Bůlovva 
s admirálem Tirpitzem z roku 1908, 
ohrazení státního sekretáře Kiderlena 
proti Lloyd Georgeovi o otázce Agadir- 
ské z roku 1911 a j. —xy.—

H e i n r i c h O t t o M é i s n e r Denk- 
wiirdigkeiten des General-Feldmar- 
schalls Alfred Grafen von Waldersee.

Auf Veranlassen des tlen Leut. Georg 
Grafen von Waldersee bearbeitet und 
herausgegehen.

Stuttgart. Berlin 1922. Deutsche Vc- 
lagsantalt. 8". 2 díly. I. díl: X" 423 str., 
II. díl 456. Cena váz. Kč 66. .

Memoiry autorovy pojednávají o jeho 
působení v letech 1832 až do roku 1901
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\ dalším svazku uveřejněny budou zá­
pisky z expedice do Činy a z posledních 
dub jeho života. Waldersee byl z uej- 
přednějších mužů v Německu po válce 
roku 1870-71 až do roku 1904. Dílo je 
psáno formou deníku; obsahuje někdy 
obšírné zápisky o zažitých událostech 
vojenských a obzvláště politických, ná­
zory autorovy o jednajících osobách 
a podává tudíž množství zajímavých 
podrobnosti z doby cisaie Viléma l. a 
obzvláště Viléma II. —xy.—

Frey tag -L o r i n g h o f e n, gen.: 
Die Psýché der Heere. Berlin. E. S. Mitt- 
ler el Sobu. 1922. 8".

Autor vzal si za úkol vylíčili na zá­
kladě historického vývoje a činnosti 
různých armád duševní ruch a vznět 
celých vojsk, jak se jeví za války mezi 
přerúznými a úplne od sebe odlišnými 
požadavky a vlivy. Kniha vyznamenává 
se živým a poutavým líčením.

W i 1 h e I m K r e t z s c h m a nu: Die 
Wiederherstellung der Eisenbahnen aut 
dem westlichen Kriegsschauplatz. Ber 
lín. Mittler & Sohn, 1922, 4°, str. VH.+ 
128, 1 mapa, 59 vyobrazeni.

I vodem objasňuje důležitost želez­
nic ve válce, úkoly vojenských želez­
ničních útvaru, organisaci německé vo­
jenské železniční služby a důvody, 
proč se účastnil železničních staveb za 
viliky i soukromý průmysl. V dalším 
jsou popsány práce na poškozených 
nebo úplně zničených železničních tra­
tích, tunelich, mostech a p. Kniha má 
hojnost technických náčrtu a vyobra­
zeni; podává velmi dobrý přehled všech 
prací, které vykonalo Německo v ob­
sazeném francouzském území —xy.—

K r o n p r i n z W i 1 h e 1 m: Meine 
Erinnerungen aus Deutschlands Helden- 
kampf. Berlin. E. S. Mittler & Sohn. 
1923. 8°, str. XII.+ 372, rejstřík. 1 vy­
obrazeni, 13 náčrtů v textu, 4 mapy. 
Cena Kč llí>. váz.

Dílo rozděleno je ve tři větší oddíly. 
V prvém oddílu (rok 1914 a 1915, kdy 
byl autor velitelem 5. německé armády) 
liči mohilisaci a nástup své armády, 
operační plán, povšechný stav němec­
kého vojska, bitvu u I.ongwy, postup 
к Maase, boje o přechody přes řeku 
(4. -10. záři 1914), ustup a počátek oko- 
pove války, rok 1915, změnu taktiky a 
podzimní bitvu v Champagni. Oddíl 
druhý věnován je úplně bojům u Ver- 
dunu v roce 1916. Třetí oddíl vypisuje 
utvoření armádní skupiny za veleni 
autorova, bil vu na Aisně. opětné boje 
u Verdunu v srpnu a září 1917, jarní 
ofensivu v roce 1918, její ukončeni, 
útok na Chemin des Dames koncem 
května, útok po obou stranách Remeše 
v polovici července, francouzsko-ame- 
rický útok na Soissons a Fismes, útok 
spojenců v Champagni a v Argonnách, 
ponenáblé ochabováni a zhrouceni ně­

mecké fronty a ústup do linie Antverpy 
Maasa.
Autor liči hlavně jen události, mnoho 

nekritisuje. Sloh je jasný, látka upra­
vena přehledni1, náčrty a mapy dobré.

—xy.—
11 e i n r i c h K a n n e r: Kaiserliche 

Katastrophenpolitik. Kin Štuek zcit- 
genossischer Geschichte. Videu, E. ľ 
Tal & Co., 1922, 8”, str. XIV.+ 468, vaz. 
M 687.50.

Říše Habsburků ohrožovala před svě­
tovou válkou evropský mír svou nepří­
liš důležitou akční politikou vnější 
(Srbsko) a svými menšími vojenskými 
prostředky méně než dalekosáhlá po­
litika Německa, neštiticí se žádných 
prostředků. Obzvláště od roku 1905 
(Maroko. Turecko, vývoj německé ná- 
mořni moci) znepokojovalo Německo 
veškeru střední Evropu a svým usta­
vičným zbrojením nutilo ostatní staly 
к ohromným vojenským nákladům. 
Autor vidi však hlavni příčinu světové 
války v balkánske politice habsburské 
říše, kde se sice nahromadily' menši 
konflikty, ty však způsobily násilne 
řešeni všech mocenských otázek v ostat­
ní Evropě. Jeho kniha jest většinou 
soubor článku, které byl jako politicky" 
žurnalista vydal v luzných vídeňských 
časopisech před válkou a po ni. V hi­
storické části snaží se objasnili habs­
burskou politiku na Balkáně a její 
vztahy к Německu, v druhé, kritické 
části, posuzuje důsledky této politiky 
a vůli mocnosti centrálních a spojen­
ců к válce. V té příčině je zajímavé 
jeho schematické znázorněni vůle 
к válce, jak se jevila u různých náro­
dů. Rozeznává originální a derivativní, 
aktivní a pasivní vůli. Originální, ak­
tivní vůli dokázalo Rakousko-Chersko 
proti Srbsku a Německo proti Dohodě; 
originální pasívni vůli jevilo Srbsko 
nejprve proti Rakousko-Uhersku, pak 
proti Německu. Derivativně aktivně po­
stupovalo Německo proti Srbsku, když 
se postavilo po bok Rakousko-Hherska. 
a toto proti Dohodě, když se spolčilo 
s Německem. Rusko začalo nejprve 
válku s Rakousko-Uberskem, potom 
jiro zájem o Srbsko proti Německu 
s vůli derivativně pasivní; tutéž vůli 
projevila Francie a Anglie, vyhlásivše 
válku nejprve Německu, potom Ra- 
kousko-t hersku —xy.—

L ujo B rent a. n o: Die Urheber des 
Weltkrieges. Mnichov. Dici Masken- 
Verlag. 1922. 8", str. 134. Cena Kč 18. .

I vodem к této studii je politicko- 
duševní vývoj mocnosti, zúčastněných 
na světově válce. Brenta.no podává své 
názory o vině. Pokládá Francii Poinca- 
rěovu, Rusko Izwolskébo a Sazanova 
a konečně srbskou rozpínavost za nej­
mocnější živly, které zavinily" válku.
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..Leč všechny francouzsko-ruské intri­
ky nebyly by bývaly s to, aby vznítily 
světový boj, kdyby Velká Britanie ne­
byla bývala chtěla násilně porušili svo­
bodu na moři a nenutila tím Německo, 
aby si zřizovalo námořní vojenskou 
moc к ochraně svého obchodu '. Tento 
názor formuluje autor ještě lepe na str. 
26.: „Nemůže se tvrdili, že by bylo ne­
došlo к světové valce, kdyby byla Ang­
lie uznala svobodu na moři i v případě 
válečném . Posuzuje obapolné styky 
Německa s Anglii, kárá autor němec­
kou politiku, že nevyužila vhodných 
chvil, ač „byla vybudována na nená­
visti, skoro šílené, barona Holsteina 
vněmeckého státníka1 proti Anglii . 
O hraběti Berchtoldovi praví, že použí­
val v době červencové krise lži i proti 
svým spojencům. ■—xy.—

Josef Stúrgkh: Politische und mi- 
litärische Erinnerungen.

Lipsko, Verlag Paul List, 1922, 8", 
str. 320.

Kniha podává obraz života rakou­
ského důstojníka generálního štábu, 
který měl v míru jako vojenský atta- 
ché dosti příležitosti nahlédnout! do 
zákulisí německého militarismu a 
dvorních intrik. Poctivě snaží se autor 
vylíčili objektivně své dojmy předvá­
lečné a mistrně zobrazuje povahu Vi­
lémovu. Konrádovi z lletzendorf i 
upírá genialitu, nazývá ho vrtkavým 
a málo energickým při provádění 
úmyslů. Leč, zdá se, že kritika tato není 
upřímná: mimovolně prochvívá jeho 
vývody lítost, skrytá v hloubi srdce, 
že pominuly doby dynastickí- slávy a 
„císařských' vojsk. Je to publikace, 
která postrádá vojensko-historické 
ceny; má pouze význam pro kultur­
ního historika. xy

Egon Erwin Kisch: Soldát im 
Prager Korps. Praha. Lipsko. André- 
ovo nakladatelství. 1922. 8° str. 316. 
Cena váz. Kč 24.

Deník poddůstojníka-žurnalisty. býv 
c. a k. pěšího pluku č. 11 od počátku 
mobilisace 1914 až do jeho zranění 
v Karpatech v březnu 1915. —xy—

Taschenbuch der Kriegsflotten. XX. 
Jahrgang 1922. Mit teilweiser Benůt- 
zung amtlicher Quellen. Herausgege- 
hen von B. Weyr, Korvettenkapitän a. 
D. Můnchen. J. F. Lehmannsverlag. 
Cena M 320.

Příručka, která byla vydávána dříve 
pravidelně každým rokem, dočkala se 
po čtyřleté přestávce (1918—1922) opět 
nového vydání. Statistické údaje ně­
meckého válečného loďstva, část jeji 
dříve nejvýznačnější, obsahuje v no­
vém vydání několik málo stran. Z ně­
meckého válečného loďstva, jež v roce 
1912 mělo 40 velikých bitevních lodi a 
38 pancéřových křižníků, zbylo 6 řado­
vých lodi: několik z nich má ponor

(deplacement) sotva polovinu dřívěj­
šího ponoru mohutných superdred- 
noughlú. Z křižníků zbyla */ю. 1 dělo­
střelecká výzbroj zbytku německého 
loďstva je mnohem menši než před 
válkou a ve válce. Nynějších šest lodi 
je vyzbrojeno čtyřmi děly ráže 28 cm 
L/40 (střela váži 300 kg, energie u ústi 
10.730 m); těžké dělostřelectvo, jimž 
byly vyzbrojeny německé válečné lodi 
v roce 1918, mělo po 8 dělech ráže 38 
cm L/45 (střela vážila 760 kg, energie 
u ústi 30.680 m). Měla tudíž nejsilnějši 
loď dřívější námořní válečné moci ně. 
mecké šestkráte větší dělostřeleckou 
bojovou sílu (energii) nežli loď nyněj­
šího stavu. Stavětí ponorky je Němcům 
vůbec zakázáno.

Je zajímavé, že se podstatně zvýšil 
účinek děl ve válce a po ni. Ve sva­
tové válce bylo nejmohutnějši zbraní 
dělo ráže 38 cm") střela vážila asi 
800 kg, energie u ústí 28.000 m). Nv ní 
používá Anglie děl ráže 40.6 cm (střela 
váži 1016 kg, energie u ústí 29.000 . a 
jsou jimi vyzbrojeny velké křižníky, 
anglické monitory pro ochranu pobřeží 
mají děla ráže 45.7 cm a jejich střela 
váží 1633 kg. V době války sestrojil 
Krupp také lodní a pobřežní dělo ráže 
50.8 cm I. 50 (20 angl. palců); střela 
váži 1805 kg, počáteční rychlost 875 m, 
energie u ústí 70.500 m. Projektil to­
hoto děla pronikne u visti děla ocelo­
vou deskou tlustší než je průměrná 
výška muže (1-688 m).

Mimo přehojná statistická a kon­
struktivní data, přesná a spolehlivá, 
obsahuje příručka povšechný přehled 
o příčinách světové války, pojednáni 
o německo-anglické námořní taktice a 
o námořně-politických důsledcích vá­
lečných. Zvláštní kapitoly věnovány 
jsou podrobné statistice všech lodních 
ztrát bývalí- německé váleční- lodní 
moci a jeji početný stav koncem roku 
1921. ’ — xy

O b eistleutnant E u g. В i r- 
cher: Beiträge zur Erforschung der 
Schlacht an der Marné. Sešit 1. Die 
Schlacht am Ourcq. Mit 5 Skizzen on i 
2 Karton. 8°. Lipsko 1922. Verlag Ernst 
Bircher A. G. Cena šv. fr. 8.

Autor, švýcarský podplukovník, ve 
válce náčelník štábu divise, uložil si 
vypátrali tajemství „zázraku na Mar­
ní- (Marnew unden. t. j. shromáždili, 
roztřídili a zpracovali veškeren mate­
riál, který mu bv I jako příslušníku 
neutrálního státu zajistí- spíše přístu­
pen. \ ýsledkem jeho studii byla pu­
blikace „Die Schlacht an der Marné, 
eine Studie ", která vyšla v roce 19b. 
Další obsažný materiál, který získal

*) Pouze Spojení- státy severoame­
rickí- vyzbrojily válečnou loď děly 
ráže 40.6 cm.
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postupem řasu, umožni! mu úplně pře­
pracovali a, obšírněji vylíčili jednotlivě 
události a podali tak nejpřesnější 
obraz této rozhodující bitvy v různých 
stadiích.

V prvém sešitě zabývá se bojí na 
říčce Ourcqu t j. mezi první německou 
Kluckovou) a šestou francouzskou ar­

mádou (Maunouryovou), které byly bo­
jovány od 5. až do 9. září západně od 
Ourcqu a východně od Paříže mezi 
Marnou a lesem Villers-Cotterets. A'iz 
článek pluk. Wagnera „Bitva na Mar 
né 1914'', V. 11. lil. na sir. 543). Mimo 
taktické a strategické úvahy zdůraz­
ňuje autor důležitost psychologického 
momentu a právem podotýká, že vy 
líčeni jich předpokládá nejen vědecké 
znalosti, nýbrž i naprostou objektiv 
nos!., které je schopen pouze ten, kdo 
se války neúčastni).

Velice zajímavé jsou přispěVKy růz­
ných osolí obou válčících stran; podá­
vají věrný- obraz nálady v armádách.

V závěrečných úvahách shrnuje au­
tor ve zhuštěném a přehledném Učeni 
všechny události, které nemohly byli 
luštěny podle ztrnulých matemati­
ckých forem; byly to Spiše přírodní 
zjevy, pro které neplatil zákon o při- 
iině a. důsledku. Historik nazírá docela 
jinak na situaci nežli vojevůdce, jenž 
tápe v nejistotě a jehož bedra tiží 
ohromná odpovědnost. Proto je úkolem 
historikovým, aby nejen zaznamenal a 
vysvětlil vnější příčiny, nýbrž aby vy­
pátral i příčiny vnitřní, které způso­
bily rozhodnutí vojevůdcovo.

Shodujeme se s nim v jeho mínění, 
že bitva na Ourcqu byla vybojována 
ohromným duševním i tělesným úsi­
lím, a že bude vždy skýtali přehojné 
látky ke studiu operativního vedeni, 
které se vyznamenává největšími vý­
kony. Bylo by záhodno, aby byla stu­
dijním pramenem těm, kteří jsou před­
určeni veleli větším jednotkám. —xy.—
Oberstleut. 11. Stollberger: 

Kampfschule tor die Infanterie. I.Teil. 
Die Gruppe. Das s. M. G. Der Zug.

Berlin. Verlag R. Eisenschmidt. 8”. 
Sir. ]">0. 1 mapa.

— : Taktischer Unterricht aul tleni 
Exerzierplatz. (Bataillonsúbungen.)

Kallmunz bei Regensburg, Ober- 
pfalzische Landesbuchhandlung. 8“. 
Str. 118, 1 mapa.

Obě publikace mají tutéž základní 
myšlenku: součinnost dělostřelectva 
spěchotou, aby bylo společnou činnosti 
obou dosaženo taktického cíle s nej- 
menši ztrátou a v čase nejkratším. 
' prvé knize obsaženo je 44, v druhé 
68 různých úloh (úlohy jsou rozděleny 
na 14 cviřebných dnů), a jsou řešeny 
Ha normálním cvičišti. Autor navrhuje 
Při cvičeních, aby tlila nepřítele nebyla 
označována vlajkami, nýbrž aby tyto

vlajky znázorňovaly intensitu nepřá­
telské palby. Vlajka neznačí tedy pá­
lili baterie, nýbrž, prostor, ve kterém 
účinkuje svou palbou. Je to rozhodně 
jednodušší způsob. který se též lépe 
shoduje se skutečností a téměř nutí 
rychle se rozhodnout!. Autor roztři- 
duje rozkazy' v taktické a v technické, 
liozkazy „Cela obsadí silniční přikop 
A —В“ nebo „Rota postupuje až do A- 
B“ jsou technické rozkazy a požaduji 
zanedlouho jiných nařízení. Rozkaz 
„Četa háji silničního příkopu nebo 
.Kota útočí na nepřítele u „D". jsou 
rozkazy taktické, a platí tak dlouho, 
dokud nebyl nepřítel odražen, nebo do­
kud nevnikla rota u „B do jeho po­
sice, nebo dokud nebyl vydán jiný tak­
tický rozkaz.

Podáváme zde názor autorův, pone­
chávajíce úsudek o jeho správnosti 
čtenářům. —xy.—

Ernst Junger: Der Kampí ais in- 
neres Erlebnis. 8". str. lili. Gena M 252.

K u r t И e s s e: Der Feldherr Psycho- 
iogos. Ein Suchen nach dem Fúhrer 
der deutschen Zukunft. 8". str. 219. Ce­
na M 462 Berlin Miltler u. Solili 
1922.

Dva mladi důstojníci pokusili se 
o to, aby rozluštili problém, který byl 
před světovou válkou pokládán za nej- 
nesnadnějši, o němž se debatovalo vždy 
jen s jakousi ostýchavosti, o němž po­
jednávali pouze mužové s mnohaletou 
životní zkušenosti. Řekněme hned, že 
se jim pokus částečně velmi dobře zda­
řil; je to důkazem, že mladi mužové 
světovou válkou jaksi předčasně dozrá­
li pro nesnadné abstraktní pojmy; za 
míru sotva by byli tak rychle vyspěli.

Dba autoři pojímají a rozebírají svě­
tovou válku s hlediska psychologické­
ho. Teto psychologické stránce války 
rozumělo bývali- německé vojsko v teo­
rii málo; praxe se ji ovšem zabývala 
vážně. Válka ukázala zřejmě, jak moc­
né jsou psychologické vztahy mezi 
aktivním důstojníkem a jeho podříze­
nými; ona tcž poučila, že nebylo těchto 
vztahů ani mezi záložním důstojníkem 
a jeho vojíny (v německé armádě!), a 
dokázala to s krutou upřímnosti, když 
po ohromných ztrátách aktivního dů- 
stojnictva bylo třeba povyšovali ne­
schopné muže na důstojníky a zaiazo- 
vati do bojové čáry mužstvo sotva vy­
cvičené. To poznala Francie, jez. dříve 
a jasněji hleděla chybu včas napravili 
Ve francouzské armádě nebylo zvláštni 
kategorie vojínů, kteří majíce vyšší 
vzděláni, mohli dosloužiti za kratší do 
bu; dvou až tříletá služba všech vy­
rovnávala sociálni poměry ve vojští- a 
stupňovala a rozšiřovala vzájemné du­
ševní vztahy. A přece se Francie dožila 
v létě roku 1917, že se některé vojskové 
útvary vzbouřily, a to o jeden a čtvrt
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roku dříve než v německé armádě; je 
to důkaz, že zhroutí se i nejlepší zá­
klady, pusobi-Ii na vše brutální bída.

Naznačený problém lušti každý autor 
jiným způsobem. Junger podáva psy­
chologii toho, co sám zažil. Jako ve své 
dřívější publikaci „In Stahlgewitern 
vylíčil formou vpravdě nepřekonatel­
nou a úchvatnými obrazy fysický život 
a hrdinnost vojínovu v bitevní čáře.

lak podává v teto knize jádro zažitýi и 
události. Z toho, co sám zažil, co vy 
trpěl, co vykonal a co musil snášeli, 
vytvořil obraz duševního poznáni, kte­
rý působí jimavě a čtenáře moctr 
vzrušuje. Hesse zabýva se psychok. 
glckou souvislosti mezi představeným 
a podřízeným. Jeho vědecké zpracov. m 
válečné psychologie podáva důkaz 
o jeho bohaté zkušenosti. —xy.—
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ее. 1. dil. Organisace a služební před- 
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Z vst—7: Názvosloví pro výstroj ba­
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Žd—5: Předpis pro nádražní ve­
litele. V Praze 1923.

žd—10: Předpis pro velitelství 
(úřady atd.) vypravující vojenské že­
lezniční transporty a pro velitele trans- 
p, tu. (Zatímní směrnice.)

II Odborná literatura cizojazyčná.*)

V Všeobecnosti.

(Filosofie války, výchova, organisace, 
taktika všeobecná, lékařství, vojenské 

hospodářství, válečné dějiny atd i
A k t e n: Die diplomatischen Akten 

des deut. auswärtigen Amtes. 1871 bis 
1914. ti Bandě. Berlin 1922.

Balek W.: Die Entwicklung der 
Taktik im Weltkriege. Zweite bedeu- 
tend vermehrte Auflage. Berlin 1922.

Barrés: Chronique de la grande 
guerre. Paris (Plon) 1922. Fr. 22.

B o u c h e r A r t h u r. gen.: Les lois 
éternelles de la guerre. I. lome: J.’arl 
de la guerre. Paris 1923. Fr. 6.

Bouloumié. dpcteur: La santé 
et la guerre. Paris 1922 (Charles-I.avau- 
z. Ile).

Buat. gén.: Ľarmée Allemande 
pendant la guerre 1914—18. Grandem- 
et děcadence. Manoeuvres en lingnes 
intérieures. Paris 1922 /Berger). Fr. 4.

B o i g e у: Manuel scientifique 
ďéducation physique. Paris 1923 (Pavol). 
Fr. 27.Г0.

Bircher Eugen: Beiträge zur 
Erforschunq der Schlacht an der 
Marné. Heft I Die Schlacht am Ourcq. 
Leípzig IBircher) 1922.

Búlow B. W.: Die ersten Stun- 
denschläge des Weltkrieges. Berlin 
1922. (Verlag Vereinigung wissensch. 
Verleger. M. 122.

Corbett: The official History oí 
the Great War. Vol. IV London 1922. 
(l.ongman et Co.)

") Uvádíme literaturu, která vyšla 
v poslední době a z důvodů pochopitel­
ných nečiníme nároku na úplnost. Jme­
nujeme spisy, které pokládáme za dů­
ležité. Některé z nich bud již byly, 
nebo budou recensovány v „Lit. pře­
hledu“ V. R. Literaturu revui hledej 
v „Přehledu revui“.

Lorda, lieutenant-col.: La guerre 
mondiale. Paris 1922. (Berger—Lev- 
rault) fr. 25,

Cornet M. L.: Histoire de la 
guerre. Tonie VI Paris 1922 (Charles- 
Lavauzelle) fr. 10.—.

C o u b e i t i n Pier г e: Pédagogie 
sportive. Paris 1922 (Crés) fr. 3.50.

Écoles militaires. Imprimerie Na- 
tionale:

Cours ďadministration militaire. 
Paris 1922.

Cours de géographie. Atlas. Paris 
1922.

Cours de topographie. Service geo- 
graphique de ľarmee. Paris 1922.

Cours ďhygiéne. Paris 1922.
Culmann. eoloncl: Cours de tac- 

tique generále. 2e ed. Paris 1922.
Daiile M.. commandant: La ba- 

taille de Mondidier 8—10 aoút 1918. 
Paris 1922 BergerLevrault) fr. 15.

Devoley Pier re: La connai- 
sance de la guerre. Paris 1922 (Lib- 
raire Nalionale .

D i x A r I h u i1- Politische Geogra- 
phie i Weltpolitisches ITandbuch 
Munehen 1922.

[D u b a i I. gen. — F а у o 1 1 e, ma- 
п-сЬаП: La guerre rancontée par nos 
généraux. Paris 1922. fr. 6.110.

П u r k h e i m: Education et socio- 
ologie. Paris Alcan) 1923. F r. 7.70.

École militaire (belg.). Les opéra- 
tions de ľarmée belge au cours de la 
guerre 1914—18. L La canipaenc de 
1911 par. A. Lesaffre. Bruxelles. Fr. 
18.40

F) d m on d s J. K History of the 
great War. Based ou officia! dneu- 
ments. London 1922. Maeniillan and 
Co.).

Emplacement des troupes de ľar­
mée frangaise. Paris 1922. Charles-La- 
vanzelle. Fr. 3.—.

F r e у I a g-L o r i n g h o v e n: Feld- 
berrengroBe. Vom Denken und llan- 
deln hervorragender Heerfúhrer. Ber­
lin 1922 (Múller) 40 M.

F ircks-Sieck m a n n: Taschen- 
kalender fur das deutsche Reichsheer. 
Berlin 1922

G i e h r 1 H e r m a n: Tannenberg. 
Berlin 1923. (Mittler.i

G ronil y s Ludovic: La guerre 
en Russie et en Sibérie. Paris 1923. 
(Bossard) fr. 33.

G r o u a r d, lieul.-eol.ľ La conduite 
de la guerre jusq" ä la bataille de la 
Márne. Paris 1922 íBerger-Levrault) 
fr. 8.

203



Gros-Long: La connaisance de 
la guerre. Paris 1922. (Nouvelle libre- 
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